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ШТО І СВЕ ЦІЦЬ, 
І ГРЭЕ

Іс пан скія ву чо ныя ня даў на да ка за лі: ка хан не рэ аль на грэе. (Ад ра зу 
ж не ма гу ўстры мац ца ад зайз драс ці: «Ву чо ныя-да след чы кі ў га-
лі не сек су до след ным шля хам уста на ві лі, што не так ужо і дрэн на 
быць ву чо ны мі-да след чы ка мі ў га лі не сек су».) Яны вы свет лі лі, што 
тэм пе ра ту ра скур на га по кры ва мо жа быць доб рым ін ды ка та рам 
ра ман тыч ных па чуц цяў. («Я ста мі ла ся, я ні ко му не па трэб ная, мя-
не ні хто не лю біць! — А ты дак лад на ўсіх апы та ла?») Удзель ні каў 
экс пе ры мен ту сфа та гра фа ва лі ў інф ра чыр во ных пра мя нях. За тым 
«пад до след ныя» па чар зе аку на лі ру кі ў ле дзя ную ва ду. Пас ля 
ча го за ка ха ным доб ра ах вот ні кам па каз ва лі фо та іх ра ман тыч ных 
парт нё раў, а ас тат нім — здым кі сяб роў. І вы свет лі ла ся, што ў пер-
шых удзель ні каў экс пе ры мен та ру кі ада гра ва лі ся хут чэй, чым у 
дру гіх.

Па ско ра на му са гра ван ню за ка ха ных спа да рож ні ча ла па вы шэн не тэм-
пе ра ту ры шчок, іл ба і но са. Яна па вя ліч ва ла ся ў ся рэд нім на два гра ду сы, 
што і фік са ваў цеп ла ві зар. «І не со рам на вам, дзяў чы на, та кія сек су аль ныя 
фан та зіі ў мя не вы клі каць?!» Чым глы бей па чуц ці, тым больш ві да воч най 
бы ла рэ ак цыя. («Як да біц ца сек су ад дзяў чы ны? 1. Ка хаць. 2. За ля цац ца. 
3. Да рыць квет кі і прэ зен ты. 4. На гад ваць ёй, што яна — ва ша жон ка, у 
рэш це рэшт».)

У мно гім па доб ны экс пе ры мент пры да па мо зе тых жа цеп ла ві за раў пра-
вя лі ка над скія ву чо ныя-ме ды кі. Вы свят ля лі не каль кі ін шае, чым іх іс пан скія 
ка ле гі, але вы нік атры ма лі та кі ж. Да след чы кі за да лі ся мэ тай пра ве рыць: ці 
праў да, што жан чы нам трэ ба на шмат больш ча су, каб «за вес ці ся» сек су-
аль на. Пад час экс пе ры мен та 30 жан чы нам і 30 муж чы нам па каз ва лі ві дэа 
эра тыч най на кі ра ва нас ці. («Ня мец кія на ву коў цы ства ры лі ан ты ві яг ру для 
спа кой на га і ўдум лі ва га пра гля ду філь маў «для да рос лых».) І за ся ка лі, за 
які час яны ўзбу дзяц ца. Вы свет лі ла ся, што муж чы ны да хо дзі лі «да кроп-
кі кі пен ня» ў ся рэд нім за 665 се кунд, а жан чы ны — за 743 се кун ды. Па 
мер ка ван ні да след чы каў, ад роз нен не ў 78 се кунд не з'яў ля ец ца та кім ужо 
і знач ным. («Ад ной чы ты за су му еш па мне і зра зу ме еш: час ву чыць, а не 
ле чыць».) Маў ляў, прад стаў ні кі абод вух па лоў «да хо дзяць да кан ды цыі» 
за ад ноль ка вы час.

І вось што ці ка ва. Ме ды кі пад крэс лі ва юць: вы мя рэн ні бы лі дак лад ны мі 
(зноў гля дзі са мы пер шы анек дот у па чат ку). На эк ра нах цеп ла ві за раў бы ло 
доб ра бач на, як на гра ва юц ца ін тым ныя мес цы «пад до след ных». І ў муж чын, 
і ў жан чын, якія бы лі ахоп ле ны эра тыч ным на стро ем, тэм пе ра ту ра «там» 
па вя ліч ва ла ся, як у за ка ха ных з экс пе ры мен та іс пан скіх ву чо ных, усё на 
тыя ж два гра ду сы. «Флірт па-вяс ко ва му. «Уль я на, ты цы бу лю ясі? — Ем. 
А са ла ясі? — Ем. Ах ты, мая ла су ха!»)

Але ка хан не, як вя до ма, не толь кі грэе. Мо жа хто па мя тае са вец кі фільм 
«Ход у ад каз» пра су мес ныя ву чэн ні дэ сант ні каў і мар скіх пе ха цін цаў? Ка-
ман дзі ра апош ніх — ка пі тан-лей тэ нан та Швя ца — іг раў бру таль ны Ва дзім 
Спі ры до наў. У яго гру пе ра дыс там бы ла сяр жант Зі ноў е ва ў вы ка нан ні 
акт ры сы Але ны Гле ба вай. Для тых, хто не ў кур се: га вор ка ідзе пра служ-
бу дзяў чы ны ў стра я вой вай ско вай час ці эліт на га ро ду вой скаў. На ўрад ці 
та кое маг ло быць у жыц ці, але гэ ты кі нош ны пры ём ні ко га ў тыя ча сы не 
мог па кі нуць раў на душ ным. Па сю жэ це мі ма ходзь згад ва ец ца, што ў ка-

ман дзі ра быў ня ўда лы шлюб, а Зі-
ноў е ву ў ар мію пры вя лі лю боў ныя 
праб ле мы. Пад час ву чэн няў гру па 
пра ні кае ў пад зем ныя ка му ні ка цыі 
ўмоў на га пра ціў ні ка. Той, вы явіў шы 
«ды вер сан таў», ад клю чае свят ло. 

Ка пі тан-лей тэ нант дае ка ман ду: «Сяр жант, пад свя ці!» Зі ноў е ва во ка мгнен-
на зры вае з пля ча аў та мат і па чы нае біць уверх ка рот кі мі чэр га мі (па тро ны 
ха лас тыя — гэ та ж ву чэн ні). У ка рот кіх ус пыш ках ад по лы мя, якое вы ры-
ва ец ца са ства ла зброі, мы ба чым яе твар, яго твар, па трэб ны ка бель, які 
трэ ба пе ра рэ заць... Апёк шы ся ад ной чы ў жыц ці, і яна, і ён не жа да юць 
больш зве даць па доб на га, як і пры чы ніць боль ін ша му. Абод ва вы гля да юць 
і па вод зяць ся бе су ро ва, зноў жа на кла дае ад бі так ар мей ская суб ар ды-
на цыя. Ад нак ві да воч на тое, што па між імі ёсць неш та ня ўлоў нае, што іх 
звяз вае. Не га во ра чы ні чо га, толь кі ад ным фак там пры сут нас ці по бач яны 
пад свеч ва юць жыц цё ад но ад на му...

Праў да, і «пад свеч ваць» мож на па-роз на му. Вось так са ма ар мей ская 
гіс то рыя ў тэ му, па чу тая ад бы ва ла га ча ла ве ка. Слу жыў з ім адзін пра-
пар шчык, за гад ваў ста ло вай. Ска рыс таў шы апош нюю ака ліч насць, вёў 
не бла гую ўлас ную пад соб ную гас па дар ку: ад корм лі ваў сві ней, ка чак, 
тру соў ад хо да мі з сал дац ка га ста ла. І вось не як вяр та ец ца ён у часць... з 
ве лі зар ным «ліх та ром» пад во кам. Ка ман дзір уба чыў: «Хто?» «Лі да!» — 
дак лад вае пра пар шчык. Жон ка, зна чыць, жан чы на маж ная і з су ро вым 
ха рак та рам. Як по тым вы свет лі ла ся, са слу жыў цы вай скоў ца вы ра шы лі па-
жар та ваць: пад кі ну лі ў бач кі для хар чо вых ад хо даў... прэ зер ва ты вы. «Дык 
вось вы чым зай ма е це ся на тым па лі го не», уба чыў шы іх, ім гнен на вы нес ла 
пры суд Лі да і «пад свя ці ла» мужу во ка. («Муж ска заў, што па між на мі ня ма 
іск ры. Ку пі ла элект ра шо кер... Ка лі ачо ма ец ца, спы таю яшчэ раз».) Ну, а з 
ін ша га бо ку, без ка хан ня яна б так не зра бі ла, праў да? Як у тым анек до це. 
«Ні чо га нель га ра біць без лю бо ві. Та му по суд мыць не бу ду!»

Кас тусь ХА ЦЕ ЛАЎ-ЗМА ГЕ ЛАЎ.

Фо
 та

 С
яр

 ге
я Н

І К
А Н

О В
І Ч

А.

«І не со рам на вам, дзяў чы на, 
та кія сек су аль ныя фан та зіі 
ў мя не вы клі каць?!»

«У ма ёй пра цы «У ма ёй пра цы 
ка рыс ны ка рыс ны 

на ват ма ла ток»на ват ма ла ток»
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

— Ты сам на ву чыў ся?
— Так, у асноў ным сам. Каб 

на ву чыц ца, па трэб на вель мі 
шмат ча су. Мно гае трэ ба асэн-
соў ваць са ма стой на, ні вод ны 
ўні вер сі тэт не на ву чыць, як 
пра ца ваць. Ка рыс ным мо жа 
стаць до свед ка лег. Не ка то рыя 
за меж ныя кам па зі та ры на сва іх 
ста рон ках дзе ляц ца сак рэ та мі 
май стэр ства, вы да юц ца ад мыс-
ло выя ча со пі сы для ды зай не раў 
гу ку. Толь кі сён ня, га доў праз 
пяць са ма стой ных за ня ткаў, я 
ма гу ска заць, што на пі саў неш-
та вар тае. Але ўсё роў на гэ та не 
га лі вуд скі ўзро вень. На са мрэч, 
пі саць му зы ку для кі но і гуль няў 
вель мі ці ка ва. Але па куль што ў 
Бе ла ру сі ма ла лю дзей, якія зай-
ма юц ца гэ тай спра вай.

— Якія свае ра бо ты мо жаш на-
зваць у лі ку най леп шых?

— Ёсць пра ек ты, у ства рэн ні якіх 
я ўдзель ні чаў, дзе мне па да ба ец ца 
му зы ка, але сам вы нік атры маў ся 
не над та «вы бух ным». На прык лад, 
за пом ні ла ся ад на гуль ня, для якой 
я на пі саў са ўндтрэк. Там гу чыць 
ар кестр, су ме шча ны з эт ніч ны мі 
ін стру мен та мі. Му зы ка атры ма ла-
ся прос та вы дат ная, але, на жаль, 
гуль ня за кры ла ся праз паў го да пас-
ля вы пус ку.

— Ты аў тар му зыч на га пра ек та 
Dzіvіa, до сыць па пу ляр на га ў ко-
лах ама та раў цяж кой му зы кі. Як 
твор часць у яго ме жах су ад но сіц-
ца з, так бы мо віць, ка мер цый ным 
кам па зі тар ствам?

— Дзя ку ю чы ме на ві та гэ та му му-
зыч на му пра ек ту мя не за ўва жы лі як 
кам па зі та ра. Гэ та бы ло ў час, ка лі я 
на ват не зда гад ваў ся, што ма гу пра-
ца ваць у гэ тым кі рун ку і за раб ляць 
гро шы. Пры нам сі, у нас. Dzіvіa іс нуе 
ўжо до сыць доў га. Я вель мі даў но 
зай ма ю ся гэ тым пра ек там і прос та 
не ма гу яго кі нуць. Як се сій ны му-
зы кант удз ель ні чаю ў ін шых гур тах, 
больш мэй нстры ма вых. Ча сам вель-
мі шка дую, што і сам не па чаў іграць 
стан дарт ную му зы ку з дзвю ма гі та-
ра мі, ба сам, ба ра ба на мі і ва ка лам 
(смя ец ца). На прык лад, мне вель мі 
скла да на знай сці ба ра бан шчы ка: па-
трэб ны ча ла век, які мае свой вя лі кі 
эт ніч ны ін стру мент і іграе на ім. Та кіх 
у на шай кра і не адзін кі. Але Dzіvіa 
іс нуе, раз ві ва ец ца. Мы за піс ва ем 
но вы аль бом. Да ўдзе лу ў пра ек це 
я за пра сіў яшчэ ка ля дзе ся ці му зы-
кан таў. Па ло ва з іх — гэ та ва ка ліс ты. 
За раз збі раю жы вы склад, спра бую 
зла дзіць вы ступ лен не. Мы пла ну ем 
кан цэр ты і хо чам вый сці са сту дый-
на га фар ма ту.

— Не ба іш ся вый сці да пуб-
лі кі?

— Гэ та для мя не больш страш-
на, чым удзель ні чаць у кан цэр тах 
як му зы кан ту. Пер шае вы ступ лен-
не з Dzіvіa бу дзе як пер шы раз на 
сцэ не ўво гу ле. Я ўпер шы ню вый ду 
да слу ха ча ме на ві та са сва ім пра-
ек там. Як му зы кант вы сту паю з ін-
шы мі гур та мі, ча сам удзель ні чаю ў 
вя лі кіх кан цэр тах вы со ка га ўзроў-
ню, але гэ та не мае пра ек ты, та му 
не над та хва лю ю ся. Але ў Dzіvіa ўся 
му зы ка мая.

— Ад куль та кое жа дан не іграць 
му зы ку, не па доб ную на тую, што 
вы кон ва юць ін шыя на шы гур ты?

— У Бе ла ру сі ня ма гур тоў, якія 
ігра юць ар кест ра вую му зы ку для 
«ме та ліс таў». Я не ве даю, як аха-
рак та ры за ваць стыль, у якім я 
іграю, ча сам на зы ваю яго pagan 
orchestral — гэ та неш та ся рэд няе 
па між фальк ло рам, ар кест ра вай му-
зы кай і «ме та лам». Хоць тут ня ма 
ха рак тэр ных рыс апош ня га — гі тар, 
гуч ных ба ра ба наў, але ёсць ад мыс-
ло вы ва кал, эпіч насць. Ці ка ва, што 
маю му зы ку па ча лі слу хаць ме на ві та 
«ме та ліс ты».

— Ты сам ра зу ме еш, ка лі на пі-
саў неш та са праў ды гран ды ёз нае, 
што яно спа да ба ец ца лю дзям?

— Ні чо га та ко га ня ма. Ка лі б я 
зна рок пі саў му зы ку, якая па да ба ла-
ся б лю дзям, то мая твор часць бы ла 
б ін шай. Маг чы ма, больш па псо вай, 
мо жа быць, я іграў бы «ме тал». Але 
ў твор час ці ары ен ту ю ся толь кі на 
ўлас ны густ.

— Сён ня фолк у му зы цы над-
звы чай ак ту аль ны, за па тра ба ва-
ны і на ват па пу ляр ны. Як ба чыц ца 
пра ект Dzіvіa ў кан тэкс це му зыч-
най сцэ ны кра і ны?

— У мя не кры ху ін шая му зы ка. У 
нас мно га ка манд, па доб ных на «Ста-
ро га Оль су». Гэ тая му зы ка вель мі 
доб ра па ды хо дзіць для фес ты ва ляў 
ся рэд ня веч най куль ту ры, ства рае 
ан ту раж, але як са ма па са бе для 
мя не не ці ка вая. Мне па да ба ец ца 
Re1іkt — вель мі не звы чай ны пра ект 
для Бе ла ру сі, я не як вы пад ко ва тра-
піў на іх кан цэрт і да гэ туль з за хап-
лен нем слу хаю. Так са ма на ўзроў ні 
му зы ка Drwіwy. А ў цэ лым я мно га 
слу хаю «ме тал» і ні ко му не вя до мыя, 
амаль ан дэг раў ндныя гур ты.

— Што па ра іў бы ма ла дым лю-
дзям, якія хо чуць пі саць му зы ку?

— Не ра бі це гэ та га! Кам па зі тар-
ствам у нас вель мі скла да на зай мац-
ца, а за раб ляць — амаль не маг чы-
ма, зды ма ец ца вель мі ма ла філь-
маў. Ка лі па раў наць, на прык лад, з 
Фран цы яй, дзе амаль кож ны трэ ці 
ча ла век ней кім чы нам звя за ны з кі-
но, а кам па зі та ры на ват мо гуць вы-
бі раць най ці ка вей шыя з не каль кіх 
пра па ноў. Боль шасць на шых кам-
па зі та раў, так са ма як і пра гра міс таў, 
пра цу юць на кра і ны Еў ро пы. У нас 
гэ та не за па тра ба ва ная спра ва. Трэ-
ба са мо му шу каць за ка зы, ней кім 
чы нам «кру ціц ца».

— Мо жа, рас кры еш сак рэ ты, 
як за піс ва юц ца гу кі для кі но, гуль-
няў?

— Гэ та вель мі ці ка ва і ча сам 
не прад ка заль на. На прык лад, для 
гуль ні па трэб на за пі саць нач ны лес. 
Пры чым за каз чык па тра буе ары гі-
наль ную ме ло дыю. Та му едзеш ноч-
чу ў лес з мік ра фо нам, ноў тбу кам і 
на чу еш там у спаль ні ку. Хрумс цен-
не сне гу за піс ва ец ца па ра ло нам, а 
ўда ры ў це ла — на са мрэч уда ры ў 
па мі до ры. Ляз гат мя чоў, што мы чу-
ем у філь мах, — гэ та час цей за ўсё 
гу кі браз ган ня ста ло вых пры бо раў. 
Для гэ та га ня ма сэн су на бы ваць са-
праўд ную зброю. Вель мі ка рыс ны ў 
пра цы кам па зі та ра і ма ла ток, якім на 
кух ні мя са ад бі ва юць. У гуль ні ці ка-
ва гу ка мі па каз ваць пер са на жа. Ён 
ро біць рух — і яго трэ ба паў та рыць 
у гу ку, пры гэ тым сін хра ні за ваць з 
рэ ча іс нас цю.

— На пэў на, усе ста ло выя пры-
бо ры па бы ва лі ў ця бе ў сту дыі?

— Так. Ня ма сту дыі, дзе імі не ка-
рыс та лі ся б для за пі су (смя ец ца). Ка-
лі пры хо дзіш на сту дыю па агуч ван ні, 
там мож на знай сці што за ўгод на — 
як у анек до це пра жа но чую су мач ку. 
Лю бая дро бязь іс тот ная.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. 
vesіaluha@zvіazda.by

«Праз пяць га доў 
са ма стой ных за ня ткаў я ма гу 
ска заць, што на пі саў неш та 
вар тае. Але ўсё роў на гэ та 
не га лі вуд скі ўзро вень».
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«Ляз гат мя чоў, што мы чу ем 
у філь мах, — гэ та час цей 
за ўсё гу кі браз ган ня 
ста ло вых пры бо раў. 
Для гэ та га ня ма сэн су 
на бы ваць са праўд ную 
зброю».


